

多项“在路上”的政策精准聚焦劳动权益

本报评论员 张菁

“组合拳”瞄准当前劳动权益保障痛点，旨在进一步织密劳动者权益保障网，一经发布便引发社会广泛关注与热议。

多项“在路上”的劳动保障政策部署之所以引发“刷屏”效应，在于它们精准戳中了当前群众普遍关注的劳动权益问题。在社交媒体时代，人们尤其是年轻劳动者对公平、保障、尊严等劳动权益的期待与日俱增，与之相关的政策策向往往引发共鸣——新就业形态劳动者的基本权益保障，牵动着无数家庭的现实生计与未来安全感；带薪年休假的落实，直接影响亿万工薪族的生活品质与幸福感；而对超龄劳动者基本权益的保障，则与积极应对人口老龄化的国家战略紧密相连。对民生痛点的精准回应，使得一系列政策部署自带传播力，成为网友热议的焦点，其背后是人们对构建更公平、更有温度劳动环境的期待。

此次多项政策部署展现出系统性、针对性“补短板”的清晰思路。我国以传统劳动关系为基础构建的劳动法律体系，在面对就业形态多元化、灵活性的深刻变革时，显现出一些不适应。相关政策部署正是对时代课题的主动应答，将新就业形态劳动者权益保障提升至专门立法层面，进一步明确新就业形态

劳动基准和企业劳动保护责任，是劳动关系治理理念与实践的重要突破，也是立法保护新就业形态劳动者权益迈出的重要一步。而随着人口老龄化加剧，超龄劳动者再就业规模不断扩大，往往因其法律身份模糊，面临着劳动报酬、职业安全等基本权益保障缺位的困境。《超龄劳动者基本权益保障暂行规定》的即将出台，是对“老有所为、劳有所保”社会期待的法治回应。推动带薪年休假制度落到实处，是要将一些劳动者可望不可及的休假权利转化为可知的现实福利。这些举措共同指向一个目标：让劳动保障网络随着就业形态的变化而同步延伸、织密。

回顾我国劳动立法进程，这是一条与时俱进、不断完善的轨迹。此次多项政策部署的酝酿标志着我国劳动保障法律政策体系进一步向“精装修”阶段迈进，即针对特定群体、特定问题进行精细化、专门化的制度设计。这些举措共同指向一个目标：让劳动保障网络随着就业形态的变化而同步延伸、织密。

这一演进体现了劳动立法思维的转变：从主要规范传统劳动关系，到主动包容和规范新型劳动形态；从事后救济为主，转向注重事前预防与全过程保障；从聚焦生存权保障，到同步关注劳动者的发展与幸福。这种系统性的政策设计，既让劳动者的合法权益得到

制度兜底，又为其职业发展提供了平台与支撑，真正践行“投资于人”的发展理念。这既是“人民至上”理念在法治层面的具体践行，也是国家治理体系与治理能力现代化在劳动领域的生动实践。

从“信号”到“实效”，需要一系列扎实的后续工作。相关部门要加快政策制定的步伐，尽快出台具体的实施细则，让制度规定更具操作性；要压实企业的主体责任，让企业切实履行劳动保护义务，摒弃就业歧视、规范用工行为；要建立健全监管与维权机制，畅通劳动者的维权渠道。各地也应结合实际情况，因地制宜推进政策落实，不断扩大权益保障的覆盖范围，让政策的阳光照亮每一个劳动角落。

劳动者权益保障是社会公平正义的基石，也是实现高质量充分就业的重要支撑。此次多项劳动保障政策部署的刷屏热度，折射出亿万劳动者对美好生活的热切向往。期待这些政策能尽快从“在路上”变为“在身边”，织密织牢劳动者权益保障网，让每一份辛勤付出都能得到尊重与回报，让每一位劳动者都能拥有满满的获得感、幸福感与安全感，以更加坚实的劳动保障支撑起经济社会高质量发展的民生根基。



快递春节“打烊”还是“不打烊”，不该是道单选题

龚先生

取消快递行业春节“不打烊”，允许快递员大年三十至正月初三放假，让快递员也能安心过年——日前，甘肃省人大代表、快递小哥章国志这一建议登上新闻热搜。

如何在消费者节日期间的即时配送需求、快递从业者基本的休息休假权、快递企业的竞争压力之间，找到一个更可持续的平衡点，是网友热议这一话题背后的真问题。

春节是团圆的节日，也是比平日更需多些温暖和体恤的时刻。便捷的消费体验、贴心的假日服务，都应以保障服务提供者基本权益为前提——这应当成为健康的劳动观、奋斗观、发展观的底色。

网友跟帖——

@申芸：大家可以节前购物，不差过年那几天。

@黄昏：大过年的，让小哥踏实和家人团聚吧。 阅读全文请扫二维码“工人日报e网评”



祭扫古墓，重温和探究历史的文化之旅

针未尖

在秦始皇墓前摆放中国地图；在曹操墓前献上用于治疗头痛的布洛芬；在周瑜墓前吹小曲，只因“曲有误，周郎顾”……据1月30日“半月谈”微信公众号报道，近年来，不少古人的墓前热闹起来，成为热门打卡地。许多年轻人不远千里赶来，只为能和千百年前的“偶像”进行一场跨越时空的对话，从古人身上汲取精神力量。

这届年轻人流行祭扫古墓是可喜现象。近年来，随着部分明星精心打造的人设坍塌，不少年轻人觉悟到与其追顶流不如追“古流”，并切身体会到追“古流”更能为自己提供长久的精神支持。有网友在陕西汉中勉县武侯墓、宝鸡岐山武侯祠祭拜鞠躬尽瘁的诸葛亮后，肃穆与景仰涌上心头，整个人都感觉被净化了。

年轻人祭扫古墓，既是关于怀古之情、幽思之念的心灵之旅，也是重温、探究历史的文化之旅。首先，这种行为须以熟知历史文化名人前提。比如，在三国时期孙吴开国皇帝孙权墓前，有人摆放合肥地图，追忆他未竟的夙愿——他曾屡败于合肥之战，不仅寸土难得，还损失惨重。还有追“古流”的年轻人在每次出发前都会做扫墓功课，通过史书、央视“百家讲坛”节目等来了解和重温历史。

其次，祭扫古墓还洋溢着浓浓的家国情怀。比如，人为一生热血的辛弃疾献上宝剑模型，寄托其“醉里挑灯看剑”的未酬壮志，在岳飞墓前摆“精忠报国”的锦旗，给诸葛亮写上“丞相：海晏河清，四海承平；九州一统，人民安乐”的留言……这些都展现了年轻人爱国情怀的血脉觉醒，而非仅停留于造梗、打卡层面，这份情怀或将转化为实实在在的奋斗动力。

今人不见古时月，今月曾经照古人。一代人有一代人的玩法和心路，愿对古墓的祭扫能激发更多人对历史文化的探究与热爱，让“追历史人物，是追过最省心的星”成为更多人的收获与心声。

G 媒体声音

◇ 医院的外卖箱里装的是沉甸甸的社会期待

由专业团队设计，现制现送……近期，三甲医院餐食品种出现在部分城市的外卖平台上，包括减脂餐、月子餐以及药膳饮品等。

《北京青年报》评论说，医院跨界做外卖，可进一步树立良好品牌形象，也有助于更好地传播健康理念。对这项创新服务，应提前明确规范和强化监督引导，确保在合法合规框架内运行。医院外卖箱里装的是沉甸甸的社会期待——专业知识能以更亲切的方式守护民生；在促消费、提信心的路上，能培育出更健康、更可持续的模式。

◇ 超2600万元罚单，给所有直播平台提了个醒

日前，市场监管总局发布第五批直播电商领域典型案例，查处了四川成都快某公司违法案，向这一直播电商平台开出超2600万元罚单。

“人民日报”微信公众号评论说，对直播电商的“组合拳”，释放了对虚假宣传等“零容忍”的执法信号，平台内经营者、主播、商标权利人等一并追查的“强监管”震慑信号，以及立案过程中明确平台企业法定责任，制度供给与监管执法双向奔赴的“促发展”监管信号。“主播一张嘴，啥话都敢吹”的时代过去了，我们期待一个竞争更有序、消费者权益更有保障、守法商家更有竞争力的良性直播电商生态。

◇ 告别选座套路，才是行业正路

近日，中国航空运输协会公开征求意见，其中“明确国内航班不得开展现金选座服务”等新规引发广泛关注。

“半月谈”微信公众号评论说，“花钱买座位”是不少旅客乘机时遇到过的“糟心事”，本该公平分配、先到先得的航班座位，被“拆包零售”，成了一些航空公司的创收套路。这不仅扰乱市场公平秩序，也寒了广大消费者的心。此次征求意见稿，只是迈出整治乱象的第一步，后续还需让习惯“薅羊毛”的手变得规矩起来。只有敢于清理侵害旅客权益的乱象，才会载着更多群众的舒心与满意，飞得更远、更稳。

(嘉湖 整理)



总有一些地名因千万个“我”的故事而令人难忘

丁慎毅

据广东广播电视台报道，近日，一首名为《嘉禾望岗》的歌曲火遍全网，广州地铁“嘉禾望岗”站也因此出圈。于是，有网友评选出了映射当代都市人生命历程的“四大人生地铁站”：广州的“嘉禾望岗”站、北京的“安河桥北”站、上海的“虹桥火车站”站、深圳的“翻身”站，并登上了新闻热搜榜。

“嘉禾望岗”站成了青春的“月台”，“虹桥火车站”站见证了爱情的“改签”与“晚点”，“深圳‘翻身’站承载着“换个活法”的朴素渴望，北京“安河桥北”站的安静则给匆匆半生的中年人一个回望来路、喘口气的角落——当地铁站名不再只是地图上的坐标，而成了青春告别、爱情怅惘、奋斗翻身、中年回望的情感符号，无疑让抽象的情感有了落脚之地。这种民间的、自发的“心灵地图”绘制行为，提醒我们城市的本质是人的聚集与生活

的展开，一座令人向往的城市不仅要有GDP的高度、天际线的亮度，更要有容纳人生百态的厚度与温度。

一个具体的地点会因为人的活动与记忆，被赋予了超越地理的意义。而地铁站作为体现现代城市效率与秩序的设施，因其巨大客流量和必经性，成了最具人间烟火气和故事感的空间。对于这份来自网络的“情感地图”，城市管理者也展现了倾听的姿态——广州地铁在嘉禾望岗站内布置温情告示牌，市长在公开场合提及这首网络歌曲，将其视作城市文化的一部分。这传递出一个清晰信号，城市的温度理应体现在对普通人情感需求的细微体察上。

从“增量扩张”到“存量更新”，从建设城市到营造家园，当下的城市发展正在经历一场深刻转型。这场转型的核心，就是把“人”真正置于中心，意味着城市规划不仅要考虑车流畅，也要考虑漫步的舒适；城市更新不仅要美化外墙，也要留住社区的记忆与邻里

关系；公共服务不仅要覆盖“从摇篮到坟墓”，也要关照那些“说大不大、说小不小”的心灵需求。将网友的情感投射，转化为实实在在的服务提升与空间优化，正是“人民城市为人民”的生动注脚。

“人生四站”的故事所蕴含的离乡、奋斗、漂泊、期盼的情感结构，是中国城镇化进程中亿万人的共同经历。每一座城市都应有属于自己的“情感坐标”，它可能是一个公交站、一条老街、一座公园，甚至是一家开了几十年的早餐铺。识别、珍视并呵护好它们，就是在构建一座城市独特的情感网络与精神家园。

站台迎来送往，列车穿梭不息，但总有一些地名因为千万个“我”的故事而变得滚烫。这份滚烫是时代印记，是民心期盼，更是对未来之城最温暖的呼唤：让发展速度与精神脚步同频，让每个为生活奔波的人，都能在城市的星图里，找到属于自己的那盏灯——这或许就是“人生四站”留给我们最深的启示。

服务从“线下为主”向“线上线下融合”转型。互联网医疗的价值不应止于便捷，更在于打破地域壁垒、重构医疗服务流程。当优质医疗资源能通过网络触达偏远地区，当家长无需排队挂号就能为孩子获得专业诊断，当药品能直接配送到家，医疗服务的均等化便有了更坚实的制度保障。这种转型回应了“让百姓少跑腿、数据多跑路”的民生期盼，也顺应了技术赋能美好生活的时代趋势。

当然，互联网首诊试点仍处于探索阶段，未来仍需在实践中不断完善。如何进一步扩大适宜病种范围、如何优化医患线上沟通效率、如何强化数据安全与隐私保护，都是亟待破解的课题。

医疗创新的目标，是让每个人都能便捷地获得优质医疗服务。北京互联网诊疗首诊试点的启动，是制度创新的尝试与探索，更是一份以民为本的责任担当，期待当地能在为期一年的试点中不断积累经验、优化机制，为更多地方医疗服务升级提供鲜活样本，惠及更广泛群体。

北京试点互联网医疗首诊，让优质医疗穿透地域壁垒

诊线下”的规则约束，患者须先有实体医院的就诊记录，才能通过线上渠道复诊续方。这一限制虽保障了诊疗安全，却也让异地患者难以共享核心城市的优质医疗资源。此次试点精准切入这一痛点，选择儿童生长发育、营养、皮肤疾病三个适宜病种，既因这些病症诊断较多依赖症状描述与外观观察，风寒相对可控，更因儿科医疗资源供需矛盾尤甚，外地患者就医需求极为迫切。

值得一提的是，北京此次试点设置了多重保障防线——医师需具备3年以上临床经验、1年以上互联网复诊经验并通过专项考核，实行动态“白名单”管理；诊疗全程留痕可追溯，建立负性事件处置预案，明确病情变化时的线下转诊机制；要求儿童首诊必须

有监护人陪同，最大限度规避诊疗风险。这种“放开不放任”的监管思路，既给医疗创新留足了空间，又守住了医疗质量与安全的底线。

从城市功能定位来看，互联网首诊试点也是疏解非首都功能、优化医疗资源配置的关键举措。北京作为优质医疗资源集聚地，许多三级医院重点科室外地患者占比极高，既加剧了本地医疗资源的紧张，也让异地就医成为一种沉重负担。线上首诊的推行，既可一定程度降低外地患者的就医成本，又能引导非紧急就医需求从线下转向线上，有效缓解核心医院的接诊压力，实现“患者减负、医院减压、资源优化”的双赢。

此次试点的深层意义，还在于推动医疗

长期以来，互联网医疗始终受制于“首